Métodos Científicos


En la escuela Juana leyó sobre el Sol y los planetas.  Sabe que vivimos en el planeta Tierra.  La Luna es lo que está más cerca de la Tierra en el espacio.  El Sol y los planetas están más lejos de la Tierra que la Luna.  Juana quiere aprender más sobre la Luna.  Por eso va al Museo del Espacio.

En el museo hay muchas exposiciones con fotos, historias para leer, cintas de video y otros objetos.  Juana lee la lista de las cosas que hay en el museo.  En una exposición puede aprender sobre el Sol y en otras sobre las estrellas.  Además puede aprender sobre los planetas.  También hay una exposición de la Luna. 


Rápidamente, Juana va a la exposición de la Luna.  Allí hay muchas fotos de la Luna.  Juana no sabe cuál mirar primero.  Ve la foto de una persona caminando en la Luna.  Tiene puesto un traje especial que le cubre todo el cuerpo.  Lleva un tanque en la espalda.  En el tanque hay aire para respirar.  En la Luna no hay aire.


Juana se pregunta cómo llegaron esas personas a la Luna.  Ve fotos de las naves espaciales en que viajaron a la Luna.  ¡Algún día Juana espera ir a la Luna!  


A ella le parecen raras las herramientas y máquinas que se usan en la Luna.  Una máquina parece un carro destapado.  En la Luna usaron esa máquina.  Juana se pregunta cómo será manejar en la Luna.  


Juana nota que en todas las fotos de la Luna el cielo está oscuro y hay muchas estrellas.  Ella piensa que el cielo siempre debe estar oscuro en la Luna.  Si Juana fuera a la Luna extrañaría el cielo azul.  También se da cuenta de que en la Luna no hay plantas.  El suelo está cubierto de rocas y de un polvo gris.


En una parte de la exposición, Juana mira la Luna por el telescopio.  Busca el agua en la Luna.  No ve mares, ni lagos, ni ríos.  Ahora Juana sabe por qué no hay plantas en la Luna.  Las plantas necesitan agua para crecer.  


Juana vio casi todo lo que había en la exposición sobre la Luna.  Después se fijó en unas fotos que muestran la Luna en distintas noches.  La forma de la Luna es diferente en cada foto.  Juana sabe que la Luna siempre es redonda.  Pero cada noche vemos la parte de la Luna que está iluminada por el Sol.  Por eso parece que la Luna cambia de forma.  Las formas diferentes que vemos se llaman fases de la Luna.  


Juana se pregunta cuánto tiempo lleva ver todas las fases de la Luna.  Puede usar un método científico para averiguarlo.  


Los científicos usan métodos científicos para encontrar las respuestas a sus preguntas.  Esos métodos tienen distintos pasos.  Ellos no siempre siguen los pasos de la misma manera.  A veces cambian el orden de los pasos.  Lee para saber cómo Juana sigue esos pasos para sacar sus conclusiones.  Tú también puedes hacerlo.     

