	Alcachofas: Las alcachofas son como se muestra en la figura. La parte comestible de la alcachofa, que es la parte suave interior del vegetal, viene congelada o enlatada. Los corazones de alcachofas se envasan en vinagre o en salsas, para servirse como entremeses. Hay también disponibles alcachofas enteras enlatadas que se pueden servir igual que el vegetal fresco.
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	Espárragos: El espárrago es más costoso que otros vegetales porque su recogido y preparación se hacen a mano. El espárrago consiste del tallo y la punta. Hay dos tipos de espárragos: el verde y el blanco. El espárrago verde se enlata o congela, mientras que el blanco solo se enlata.
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	Habichuelas Verdes:  Llamadas judías en vaina con hebra antes de que se cultivara la variedad sin hebra, o judía o habichuela verde, o fríjol trepador o fríjol enano, el producto enlatado o congelado se conoce generalmente como judías verdes o amarillas.
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	Remolacha:   Las remolachas se enlatan enteras, en rajas, en cuartos, en trozos y en tiras. Cuando han sido preparadas en una salsa delicada, ligeramente espesa de vinagre se llaman remolachas "Harvard".
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	Brécol:   El brécol para ser consumido por lo general viene congelado, el mismo está preparado con tallos y flores enteros, o tallos y flores troceados. El brécol congelado de mejor calidad se parece mucho al vegetal fresco y tiene el aspecto de un racimo apretado de flores color verde oscuro a veces con tonos morados. El brécol de segunda calidad tiene flores menos compactas.
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	Zanahorias: Las zanahorias enlatadas o congeladas se venden enteras, en trozos, ruedas, tiras u hojuelas (estas últimas solo congeladas). Las zanahorias pequeñas enteras llamadas "Baby Carrots" que vienen enlatadas son particularmente sabrosas.
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	Coliflor: La Coliflor antes de congelarla tiene la forma que se muestra en la foto. Cuando se congela se desprenden los ramos blancos del tallo de la coliflor. Las inflorescencias o flores de alta calidad son blancas o color marfil. Las de más baja calidad se tornan color gris o castaño pálido, pero usualmente se vuelven blancas al cocinarlas.
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	Maíz: El maíz dulce viene preparado de varias formas, estilos y grados. Puede comprarse enlatado en crema, con granos gruesos o pequeños dentro de una salsa cremosa y espesa que se prepara con el jugo del mismo maíz, sal, azúcar y agua.
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	Cebollas: Las cebollas enteras son como se muestran en la foto. Las cebollas las podemos conseguir en el supermercado tanto enlatadas como congeladas o frescas. Los anillos empanados de cebollas solo se venden congelados. Las cebollas enteras enlatadas se envasan, por lo general, en sal y agua. Las cebollas de mejor calidad, sean enlatadas o congeladas, son seleccionadas especialmente por su variedad, tamaño y forma a fin de que conserven su apariencia durante el proceso de elaboración.
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	Pimientos: Tanto el pimiento verde como el rojo se congelan enteros, con tallo o sin él, cortados, en rajas o trozos. Los pimientos congelados son prácticos para usar en rellenos o adornar platos. A veces se pueden comprar enlatados.
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	Espinacas: La espinaca tiene la forma que se muestra en la figura. La espinaca se prepara en hoja entera, cortada o en trozos, y a veces se añaden salsas y condimentos.
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	Papas: Las papas preparadas se venden en diferentes formas: enlatadas, pequeñas y enteras, cortadas en tiras para freír, envasadas al vacío o listas para comer. Las papas congeladas vienen en muchas formas y tamaños, fritas o no fritas. La papa se vende congelada, no para freír y lista para cocinar en forma de tortas, enteras, en trozos, cortadas o desmenuzadas. La mayoría de las papas congeladas que son para freír se preparan para hacerse al horno, aunque hechas en una sartén honda o llana también da excelentes resultados.
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	Calabazas: La calabaza la puedes encontrar en el supermercado enlatada, congelada o fresca. Las calabazas están disponibles en distintas, entre ellas el muy sabroso calabacín. La calabaza enlatada y congelada de invierno se cocina y vende lista para servirse como vegetal o para relleno de pastel.
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Tabla de vegetales para la actividad
